

聊天室

# 当年轻人涌入寺庙 上香比上学上班还认真,他们究竟想要干什么?

主持人/徐不曾

嗨,大家好!今天,株洲网事聊天室又和大家见面了,我是本期主持人徐不曾,欢迎您扫描二维码加入我们,一起聊柴米油盐,聊喜怒哀乐,聊各种有意思或者有意思的事。

近日,以“为什么寺庙旅游突然火了”为标题的词条冲上了热搜。除了往日的风景名胜、博物馆、海滨度假、主题公园等知名旅游打卡地,越来越多人将放松的方式转向了寺庙。有旅游平台的数据显示,今年2月份以来,寺庙类景区订单同比增长超300%,其中近半数都来自90后和00后。

游乐园或许还是世界上最快乐的地方,但它已经不能完全抚慰这届年轻人了。焦虑或有更好的去处——就像那个最近梗梗所说,“在上班和上学之间,你选择了上香;在求人 and 求己之间,你选择了求佛。”本期的株洲网事聊天室,我们一起来聊聊关于“佛系少年”的那些事。

**游长生:**家里老人一直都有去庙里上香的习惯,高考那年被带着去过一次,结果考得还行。从此以后,重要的考试考完之后,我都会去一趟。出去旅游的话,我每到一个城市必去当地博物馆和寺庙。去的多了,也就有讲究了,去时要穿着得体、简约,不要穿得过于鲜艳;香点燃后,左手在上右手在下;路过别人拜佛时要从他身后绕过...而且我也不只是拜佛,我每周还必看星座运势,偶尔还去算算八字,塔罗牌也没事抽两张,倒不是有多么迷信,就是想放松一下,算着玩。

**嚶嚶:**最近一次去的寺庙,是仙霞岭的仙霞庵,不是周末去的,也不是特意为了什么事去的,纯粹就是为了爬山,顺便去寺庙看看,进到庙里的时候很安静,有着香烛特有的味道,本来爬山爬得气喘吁吁的,一下子就平静下来了,在静谧的环境里,人很容易放松。对于寺庙,现在很多年轻人赋予了其他意义,寄托了很多希望。其实不必如此,能够让让人放松的地方,好好欣赏风景就好。

**走出围城:**心诚则灵,信不信取决于自己。换一种环境和生活方式,喜欢慢生活的、不喜欢熙熙攘攘的人,选择去清心寡欲的地方也很正常。当代社会百花齐放,有繁华的商业,自然也有佛系的生活,都是萝卜青菜各有所爱。“佛系”难道只能是老年人的选择吗?年轻人不可有自己的信仰吗?我相信年轻人有自己的思想主见和判断,既是短暂地逃离喧嚣,让内心静一静,思考一下自己的人生,也是一种对内心的治愈。寺庙需要收入,年轻人需要“佛系”消费,双方各取所需。

进寺庙拜佛最多的是什么样的年轻人?绝对不是不努力的人,不努力的人甚至都懒得去烧香,最多的是努力了怕没结果的人。佛不渡人,人唯自渡,进庙上香也未见得就是要“求菩萨显灵”,有时不过是一种心灵减压。当年轻人身上背负了巨大的社会期待,但同时也面临着学历贬值、就业困难等一系列的问题。在闲暇时间,约上三五个朋友,去寺庙走走,看花赏鱼,远离喧闹的市街,去寂静的寺庙享受安静闲眠的时光,又何尝不是一种乐趣。但是作为青年人自身,“上完香也不耽误搬砖”,谁还不是一边祈福一边奋斗呢?其实,年轻人从来都是最富朝气、最有进取心的可爱群体。人生漫漫,尽管此刻跌跌撞撞,但只要坚持下去,拼搏下去,必能迎来一树一树的花开。



扫码加入聊天室。

春光



踏青出游,做个文明赏花人。还记得去年湘江风光带花海红遍抖音的声音吗?今年他们的声音走“断文路线”啦,一起来听听吧!



扫码观看视频。

聚焦



近日,一辆黑色小车在石峰区响田大桥上由东往西行驶,在前方有车并且不具备超车条件的情况下,黑色小车压实线向右变道,造成三车受损,护栏受损的事故,该事故中,黑色小车负全责。



扫码观看视频。

热搜



扫码观看视频。

下列证件声明作废  
·彭真文遗失株洲中泰房地产开发有限公司2020年12月15日开具的中泰财富湘江29栋2601房的1110567号票据,金额150000元

# 广告接待热线 28835396

# 明年中考全省统一命题 应对“新课标”,株洲准备好了吗?

## 单纯记忆类题将减少,分析、探究类题会增多

株洲晚报融媒体中心/孙晓静



▲建宁中学“深度学习”课堂教学研讨。通讯员供图

日前,《湖南省教育厅基础教育处2023年工作要点》下发,其中明确2024年,我省将实行中考省级统一命题。这意味着,明年中考全省考生将考“同一张试卷”。

中考全省统一命题,对于我市各初中的教学、教研有怎样的影响?学生应该如何备考?连日来,记者对此进行了多方采访。

### 怎么看?多数学生心态平和

目前就读于初二的学生,他们将全省同一张中考卷的第一届考生。

在天元区天元中学,初二学生小柳谈到此话题,心态乐观。在她看来,全省中考统一命题只不过换了一张试卷来做。小柳认为,中考主要还是考察学生的日常知识储备,“只要知识点掌握牢固了,出题官是张老师还是王老师有什么关系?”

市六中初二学生欣然则用“以不变应万变”来迎接新的命题变化。她认为,命题怎么变也不会脱离书本,与其担忧试卷的变化,还不如多做两套习题,将知识点吃透。

采访中,绝大多数学生对于中考全省统一命题心态平和,并不慌张,仍按照目前的学习进度和计划,稳步前进。

家长孙先生的女儿明年也正好

赶上统一命题。他所关心的是,因为全省之前并没有先例可参考,所以不知道统一后试卷难度如何,会不会有很难很怪的题目去区分高低分学生。“希望可以组织一些全省的模拟考试,让学生们心里有底。”孙先生说。

“株洲在全省义务教育系统中排名靠前,统一命题后对株洲学生应该还是存在一定优势。”从事初中学科类教育培训多年的王老师认为,统一命题后,试题设置上必然会有所调整,相对于之前株洲的中考命题,命题难度甚至会有所下降。

他分析,此前江苏、山西、安徽、福建等省份已实行中考省级统一命题,综合已试行省份的数据,试卷大部分以课堂内知识为主,所以整体分数略有上涨,其中有难度的题目占18%至20%。

### 怎么考?偏题怪题会减少

天元区建宁实验中学的语文老师肖佩莲曾参与过多次株洲市中考语文卷命题。在她看来,全省统一命题,是国家“双减”政策下的必然走向。

肖佩莲告诉记者,以前曾出现过部分教师为了追求学生分数,陷入“考什么教什么”的误区,甚至专门研究中考试题走向,迷恋考前押题等。如今全省统考,对学校整体教研计划以及教师的教学设计提出了更高要求,倒逼教师重新审视书本,回归课堂,从“考什么学什么”转为“学什么考什么”,聚焦提升教学水平,让学生从被动学习转为主动学习。对比国家中考要求,株洲中考命题的灵活性已经走在前面。尤其是近年来株洲中考命题已经加大情景化、生活化命题的比例。

“可以肯定的是,偏题怪题会减少。”参与过多次中考英语命题的市

二中初中部初三教学组长李群峰说,鉴于全省14个市州的教育教学水平存在差异,以前曾出现的超纲命题、试卷难度不合理等情况或将不复存在。未来中考单纯的记忆类题目比例可能会降低,增加考查学生分析、探究等综合能力的题目。以英语学科为例,以往的中考题会注重单词量等,现在命题则更加关注学生的基础知识和基本技能,更倾向于综合运用能力及英语核心素养的考查。

李群峰表示,中考兼具水平性和选拔性功能,考虑水平性特点,基础题会加大比例;考虑选拔性特点,肯定会出现有难度的题型。市二中初中部早在“新课标”推出时,便组织全校教师学习,日常教学也围绕“新课标”开展。教研组每年都会研究全省各市的历届中考题,甚至是英语高考题。

### 怎么教?高效课堂是王道

“不管是过去还是现在,学生的学习都不是记和背,而是重在运用知识去解决实际问题。”建宁实验中学主管教学的副校长成英姿认为,中考命题再怎么变,也是万变不离其宗,应对的关键在于打造高效课堂。

她告诉记者,对于老师而言,要培养学生运用知识解决实际问题的能力,就必须不断创新教学方式,不再是“满堂灌”,不再是简单“抛知识”,而是注重知识从哪里来,要用到哪里去,最后引导孩子用知识解决实际问题。

“全省学生考同一张试卷,可以让学校和教师‘跳出株洲看湖南’,了解自己教学水平及各自的短板,从而改进教学方法和策略。”株洲景炎初级中学

校长罗希认为,要看到差距,找出问题,调整教育教学管理策略。

“统一命题对各地州市的招生录取政策影响不大,但会倒逼各地教育教学的改革。”罗希解释,比如A、B两地同一张试卷,但两地会根据实际情况划不同的录取分数线。各地可以通过数据分析,找到各自差距,最终为义务教育质量均衡发展提供可靠依据。

据了解,该校的初中课程教学改革与中考命题改革实行同向同行,目前教师依据“新课标”,紧贴教材,精准把握教学内容、精心设计教学活动、精心安排课后作业及实践活动,激发学生兴趣,培养自主学习能力。

### 怎么应对?“新课标”是指挥棒

记者注意到,此前省教育厅回复网友对中考全省统一命题疑问时,作出了“中考全省统一命题有利于提高中考命题质量,有利于全省教育教学质量的提升,有利于促进基础教育均衡发展”的说明。

市教育考试院相关工作人员向记者透露,目前我省统一命题的细则、题型还在调研、酝酿中,但根据教育部办公厅《关于做好2022年中考命题工作的通知》要求,全省统一命题时严禁将高中课程内容、学科竞赛试题以及校外培训内容作为考试内容;增加探究性、开放性、综合性试题,坚决防止偏题怪题等。可以看出,统一命题将进一步规范各学科考试时长、容量、难度,更科学合理设置试卷难度。

据了解,应对考试改革,市教科院早在几年前便已在全市各个学校通过教研活动、备课组活动、校本培训等,让每位教师对“新课标”入脑入心。

“不管中考命题形式如何变化,中考命题的唯一依据依然是课程标准。”市教科院相关负责人表示,课程标准提出育人的目标是培养“三有”人才,培养学生的核心素养。全省中考“一张试卷”,将有利于针对性地组织、指导、推进各地义务教育公平而有质量地发展。

据悉,接下来,我市将通过集体备课、适度开展教育教学质量抽测等多种手段,助力学生平稳、有效面对中考新变化。

